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ساخته يك نوع اتم  از تنها هايي هستند كهيا مولكول ها و ي آن اتمهاي سازندهشود كه ذرهاي گفته ميبه ماده
هر عنصر را با  .ها فلز هستندعنصر شيميايي شناخته شده است كه بيشتر آن 118در حال حاضر حدود  .اندشده

اگر نماد شيميايي عنصري شامل يك  .كه يك يا دو حرف لاتين را در بر دارد نددهيك نماد شيميايي نشان مي
شود و اگر شامل دو حرف باشد، حرف اول بزرگ و حرف دوم كوچك حرف باشد از حرف بزرگ استفاده مي

  . (Cl)و كلر  (C)كربن : خواهد بود مانند
  

بـوده و حـداقل از دو نـوع عنصـر      از يك نوع اتـم  بيشي آن شامل هاي سازندهشود كه ذرهاي گفته ميبه ماده
ي تمـام   فرمـول شـيميايي دربرگيرنـده    .دهندهر تركيب را با يك فرمول شيميايي نشان مي .باشدساخته شده 

H)آب : مانند . ي تركيب است عناصر تشكيل دهنده O)2 

  

 يمتـري ايوانـوويچ منـدليف   توسـط د  عنصـرها دسته بندي  هاي مهمترين جدوليكي از 

در جدول منـدليف   عنصرهااساس طبقه بندي  .ارائه شد 1869در سال ) شيميدان روسي(

 . ترين جدول را موزلي درست كرد مهم .بود عنصرها افزايش جرم اتميبه ترتيب 

ها در زندگي مواد و نقش آن

 ها در زندگيمواد و نقش آن

 عنصر

 تركيب

 بندي عنصرها جدول طبقه



 

  
  
 

 

 

8 

  كتاب كار

 و آموزش
 6841 تجربي علوم

  
  
  

  

  .باشدبر اساس افزايش عدد اتمي مي عنصرهاطبقه بندي 
  .اندات در سمت چپ جدول قرار گرفتهفلز بندي عنصرها، طبقهدر جدول 

  
گـروه اصـلي    8شـامل   اين جدول. است) گروه(و ستون ) تناوب( سطرتعدادي شامل  بندي عنصرها جدول طبقه

 .يكسان است) مدل اتمي بور(تعداد الكترون مدار آخرشان  گروهواقع در يك  عنصرها. باشد مي

 .گيرد الكترون جاي مي 8حداكثر  الكترون و در مدار دوم 2ثر در مدل اتمي بور، در مدار اول حداك :يادآوري 

  
 .يابداز چپ به راست خاصيت فلزي كاهش مي سطردر يك 

  .يابددر يك گروه از بالا به پايين خاصيت فلزي افزايش مي
  

  Cuprum: نام لاتين  29: عدد اتمي  Cu: نماد شيميايي  :معرفي
ذوب سنگ معدن مـس در   ،هاي استخراج مسيكي از روشمعدن است و فلز استخراج شده از سنگ مس اولين 
 .است معدن مس سرچشمه در استان كرمان ،يكي از معادن مس ايران. است دماي بالا

  ،شدن) سيمي(براق، سرخ رنگ، رسانايي الكتريكي و حرارتي زياد، مقاوم در برابر خوردگي، قابليت مفتول  :هاويژگي
  .ساناترين فلز استپس از طلا و نقره رمس 

هاي ، تهيه آلياژ)مس سولفات(سيم كشي ساختمان، تهيه كات كبود تهيه ظروف مسي براي پخت غذا،  :هاكاربرد
  برنز و مفرغ

 جدول تناوبي امروزي

 فلزات

 فلز مس
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  :   سرعت واكنش فلزات مختلف با اكسيژن متفاوت است
  ژنسرعت واكنش با اكسي) : Mg(منيزيم   <)  Fe(آهن   <)  Cu(مس   <) Au(طلا 

  .شودهاي تزئيني استفاده ميدر كاردر واكنش با اكسيژن، فلز غيرفعال است و از آن طلا 
 

  
  

  Na: نماد شيميايي   :معرفي
  Natrium: نام لاتين  11: عدد اتمي

بـه آسـاني    كـه  نرم اسـت  و متعلق به گروه فلزات قليايي، ايسفيد مايل به نقره جامد سديم، يك فلز: هاويژگي
و  شـود  در هوا اكسيد مي .است واكنش دهنده بسيار و فراوان ،از نظر تركيبات طبيعي .شودقو بريده ميتوسط چا

  .در زير نفت ياروغن نگهداري شود رو  از اين. دهد واكنش مي شدت با آب به
  

  
  .تشكيل شده است نافلزي يعنصرهااز  هواي سالمهاي گاز

          

  

  :هواي دم
N :%

O : %

CO : % /

Ar : % /

2
2

2

78
21

0 03
0 9

 

  0- %4: بخار آب

  

  :هواي بازدم
N : %

O :%

CO :%

Ar : % /

2
2

2

75
16

4
0 9

  

  بيش از هواي دم: بخار آب

 پذيري فلزات واكنش

 هوا

 فلز سديم
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22 :گاز اكسيژن OO    هاي بالايي زمينموجود در لايه( گاز اوزون(: O O O 2 3 

ساخت بسياري از تركيبات مثل اسيد سولفوريك –تنفس جانداران : نقش گاز اكسيژن H SO2 4  
 )ي محافظ براي زمينيك لايه(به زمين  خورشيد هاي فرابنفشجلوگيري از رسيدن پرتو: از اوزوننقش گ

O2  وO3 اي با يـك ديگـر دارنـد، دگـر شـكل يـا       به موادي كه چنين رابطه. دو شكل متفاوت از يك عنصرند
   .گويند آلوتروپ مي
نـام ديگـر    .شـود مـي  تشـكيل  فعـال  هاي خاموش و نيمـه  فشان آتش ي در دهانه ،دي زرد رنگ استگوگرد جام

 .سولفوريك اسيد جوهر گوگرد است

اين اسيد بسيار گسترده اسـت، از بـاتري اتومبيـل تـا صـنايع بـزرگ        هايكاربرد :سولفوريك اسيد هايكاربرد
مواد شيميايي ديگر اسـتفاده   و هاپلاستيك ها،ن رنگدرساخت هاي نفتي،انواع كود، فرآورده ، توليدخودروسازي

  .كندها را سوراخ مي كند و پارچه اين اسيد پوست بدن را زخم مي .شودمي
 

  
گاز موجود در هوا نيتروژن  ترين بيش N2 گاز نيتروژن بدست آمده از هـوا بـه عنـوان     ي بخش عمده. باشدمي
 :باشد واكنش توليد آمونياك به روش هابر به صورت زير مي .رودراي توليد آمونياك به كار مياوليه ب ي ماده

  q)g(NH)g(H)g(N 322 23  
 هاي شيميايي و مواد منفجرهتهيه كود: آمونياك هايمهمترين كاربرد

 

ژن، به طور مداوم از جو گرفته مقدار معيني از اين نيترو. نيتروژن تشكيل داده است گاز درصد از جو زمين را 78حدود 
» نيتـروژن  ي چرخـه «به گردش مداوم نيتروژن بين خاك، آب، هـوا و موجـودات زنـده     .شود و به آن بازپس داده مي

نيتـروژن در  . اسـت  )DNAها و ساختمان پروتئين( همه موجودات زنده بدنيك بخش اساسي در نيتروژن  .گويند مي
هوا به صورت گاز نيتروژن N2  شودهاي نيتروژن تبديل ميبر اثر رعد و برق نيتروژن هوا به اكسيد .باشدميموجود.  

دار توليـد   نيتـروژن  هـاي بشوند و تركي تركيب مي عنصرهادر آب با ساير  اكسيدهاي نيتروژن پس از حل شدن
هـا را بـه تركيبـات     و آن كننـد  ها نيز نيتروژن موجود در هوا را جـذب مـي  ها و جلبكبرخي از باكتري .كنند مي

ونيوم يافـت  هاي نيتروژن دار نيترات، نيتريت و آمنيتروژن در خاك به صورت تركيب .كنند دار تبديل مي نيتروژن
نيتـروژن دار خـاك را بـه نيتـروژن      هايبمقداري از تركي ،ي موجود در خاكهاي تجزيه كنندهباكتري .شودمي

  .كنندگازي شكل تبديل مي
  

  
از چـپ بـه راسـت     از جدول تناوبي سطردر يك  .انددر جدول تناوبي نافلزات در سمت راست جدول قرار گرفته

  .يابددر يك گروه از بالا به پايين خاصيت نافلزي كاهش مي .ابديخاصيت نافلزي افزايش مي
  

بنـدي عنصـرها در    طبقـه . هـا داشـت   تري بـر روي آن  ساده ي توان مطالعه بندي عنصرها، مي با استفاده از طبقه
 بي بـه عنصر اول جدول تنـاو  18بندي  طبقه. كند ها را فراهم مي آن ي امكان مقايسه و مطالعه ،سطرهاها و  ستون
  : صورت است اين

 و گوگرد اكسيژن

 نيتروژن

 ي نيتروژن چرخه

 نافلزات

 بندي عنصرها طبقه
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نسـبتاً   واقـع در يـك گـروه خـواص     يعنصرها
هـر  ) Cl(و كلر ) F(فلوئور به طور مثال  .مشابهي دارند

 دو در يك گروه قرار دارند و هر دو در مدار آخر خـود 
  .الكترون دارند 7

  

تعـداد مـدار الكترونـي     سطر در يك واقع يعنصرها
و سيليسـيم  ) Na(سـديم  به طور مثال  .يكسان دارند

)Si (   3هر دو در تناوب سوم قرار گرفتـه انـد و داراي 
  .مدار الكتروني هستند

  

  : ها در بدن در جدول زير آمده است برخي از اين نقش. هاي خاصي در بدن دارند عنصرها نقش

  تأثير  عنصر
  وگلوبينساختمان هم  آهن

  هاي قلبي  فعاليت  پتاسيم و سديم 
  هاي بدن تنظيم فعاليت  يد

  ها رشد استخوان  كلسيم
  
  

    
  :بدن انسان

-65انسان داراي  بدن هاي ز نظر جرم، سلولا 
بخـش   از ايـن رو اكسـيژن  . آب هستند 90٪

. دهد تشكيل مي آب اي از جرم انسان را عمده
كسـيژن،  عنصـر ا  6جرم بدن انسـان از   99٪

 و فسـفر  كربن، هيدروژن، نيتـروژن، كلسـيم  
  .تشكيل شده است

  :ي زمين پوسته
 سيليسـيم و  اكسيژنزمين است و بيشتر از  ي ترين لايه بيروني ي پوسته
 .اسـت  بر روي آن شناخته شده زندگيشده و تنها جايي است كه  ساخته

 پوسـته و ( سنگي زمين ايه ي بخش ترين عنصر سازنده كسيژن فراوانا
 سيليسـيم داراي عنصـر   ها سنگعلاوه براكسيژن، بيشتر. است) گوشته

)Si(  داراي  سـنگ آهـك  مانند  هاي رسوبي سنگبرخي از  ،هستندنيز
  .ندارند سيليسيماكسيژن هستند، اما 

  

 زمين و بدن انسان ي  پوسته ي نوع و درصد عنصرهاي موجود در مقايسه
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 .آيندبه نام الياف بدست مي يهاي باريكها از رشتهپارچه

 .ها ساختمان پليمري داردالياف

  

  .آيدبه وجود مي) مونومر يا تك پار (مولكول كوچك  تعداد زياديمولكول بزرگي است كه از به هم پيوستن 

  
  
  

 .مانندمي باقي شوند و براي مدت طولاني در طبيعتدر محيط زيست به راحتي تجزيه نمي

 .دكنها بخارات سمي وارد هوا ميسوزاندن آن

 هاپلاستيك )بازيافت يا مصرف دوباره( بازگرداني: راه حل

  هاداري مواد يا وسايل براي بازفراوري آنجمع آوري و نگاه: بازگرداني
، هاي پر مصـرف پلاستيكهاي حاصل از بازگرداني هاي پلاستيك سازي به منظور افزايش كيفيت فراوردهكارخانه

نـوع  هـا،  هر يـك از كـد   .نويسند اين كدها را در درون يك مثلث مي .كنندها تعيين مياي براي آنهاي ويژه كد
هاي پلاستيكي با استفاده از اين كـدها   تفكيك زباله .كنداستفاده شده براي تهيه پلاستيك را مشخص مي ي ماده

  . ي پلاستيكي بازگرداني شود شود تنها يك نوع ماده بسيار آسان است و سبب مي

 

 مواد طبيعي و مصنوعي

 چيست؟) بسپار(پليمر 

 ها معايب پلاستيك
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  :هاي داده شده را مشخص كنيد نادرستي جملهدرستي يا  -1

   .يك مخلوط همگن است در آب شكر) الف

   .دهند ب را با يك نماد شيميايي نشان ميهر تركي) ب

   .فلوئور و كلر در يك تناوب قرار دارند) پ

   .واكنش آهن با اكسيژن بيشتر از سرعت واكنش مس با اكسيژن است سرعت) ت

   .اند فلزي و نافلزي تشكيل شده عنصرهاگازهاي هواي سالم از ) ث

   .  دار است سولفوريك اسيد، از تركيبات اكسيژن) ج

   .رودش عمده گاز نيتروژن توليد شده از هوا به عنوان ماده اوليه براي توليد نيتريك اسيد به كار ميبخ) چ

   .شودفلوئور به عنوان افزودني به خميردندان براي جلوگيري از پوسيدگي دندان استفاده مي) ح

   .كندها بخارات سمي ايجاد ميسوزاندن پلاستيك) خ

   .ها و  يد در ساخت هموگلوبين نقش داردكلسيم در رشد استخوان) د
  :جاهاي خالي را با كلمات مناسب پر كنيد -2

  .اند هايي هستند كه از يك نوع اتم ساخته شده يا مولكول ها ي آن اتم هاي سازنده شود كه ذره اي گفته مي به ماده. . . . . . ) الف
سـاخته   اتـم ي آن شامل بيش از يك نوع اتم بوده و حداقل از دو نـوع   هاي سازنده شود كه ذره اي گفته مي به ماده. . . . . . ) ب

  .شده است
  . گيرند ي، در يك ستون قرار م. . . . . . . . . . . . بندي عنصرها، آنهايي كه  در طبقه) پ
  .گويند مي. . . . . . يا . . . . . . هاي افقي  و به رديف. . . . . .  بندي طبقهبه ستون عمودي در جدول ) ت
  .گروه اصلي است. . . . . . جدول تناوبي شامل ) ث
  .يكسان دارند. . . . . .  سطرواقع در يك  عنصرها) ج
  .شدبا مي. . . . . . ترين گاز موجود در هوا  بيش) چ
  .باشد مي. . . . . . و . . . . . .  ي ترين كاربرد آمونياك تهيه مهم) ح
  .الكترون هستند 8در مدار آخر خود داراي . . . . . . بجز  ستون آخر جدول تناوبيهاي همه گاز) خ
  .شده است تشكيل. . . . . . ي پوسته زمين از عنصر  و بخش عمده. . . . . . ي بدن انسان از عنصر  بخش عمده) د
  .آيند بدست مي. . . . . . هاي باريك به نام  ها از رشته پارچه) ذ
  .دارند. . . . . . ساختمان  ،الياف) ر

 :اولسؤالات تشريحي فصل 
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  :مفاهيم زير را تعريف كنيد -3
   عنصر) الف

  
  تركيب) ب

  
  مخلوط همگن) پ

  
  پليمر) ت

  
  به سوالات زير پاسخ دهيد؟ -4

  ايي مقايسه كنيد؟پذيري شيمي زير را از نظر واكنش يعنصرها) الف
  »طلا، مس، منيزيم، آهن«

  
  ي كه در دماي اتاق گازي شكل هستند را نام ببريد؟عنصرهابرخي از ) ب

  
  نام ببريد؟را  بدن انساني هاي اصلي سازندهعنصر) پ

  
  هاي فلز مس را نام ببريد؟گيژمورد از وي 3) ت

  
  هاي بدن چيست؟آهن، سديم، يد و كلسيم در فعاليت يعنصرهانقش ) ث

  
  هاي موجود در هواي دم و بازدم را با يكديگر مقايسه كنيد؟درصد گاز) ج

  
  نقش گاز اوزون چيست؟) چ

  
  

  ها را بنويسيد؟دو مورد از معايب پلاستيك) ح

  
  

  رسم كنيد؟ Cl و Fمدل اتمي بور را براي ) خ
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  كتاب كار

 و آموزش
 6841 تجربي علوم

  

   
  

  گاز هستند؟هاي زير در دماي اتاق يك از دسته عنصر كدام - 5
1( H ،He ،B ،N  2( Ar ،Cl ،S ،O 3( F ،Cl ،Ne ،N 4( N ،O ،F ،C  

  ؟نيستي شيميايي زير، يك عنصر كدام ماده -6
1( Rb 2( Pb 3( CO  4( Sb  

  است؟ نادرستكدام مطلب درباره فلز مس  -7
  .رودر ميدر ساختن آلياژ برنز به كا )2  .پس از نقره رساناترين فلز است )1

  .در برابر خوردگي و مفتول شدن مقاومت دارد )4  .فلزي قرمز رنگ با رسانايي الكتريكي بالاست )3
  .جاي دارند بندي عنصرها جدول طبقه. . . . . . ستون سمت . . . . . . هاي قليايي خاكي، در فلز - 8

  راست -دومين )4  راست -نخستين )3  چپ -دومين )2  چپ -نخستين )1
  با توجه به مدل اتمي بور، كدام دو عنصر با هم شباهت دارند؟ -9
1( Be  وB 2( P و S  3( F  وCl  4( Na  وMg 

  است؟ نادرستكدام مطلب درباره فلز سديم  - 10
  .شودبسيار واكنش پذير است و به آساني با چاقو بريده مي )1
  .اكي استجزء فلزات قليايي خ )2
  .كنندآن را زير نفت نگهداري مي ،براي جلوگيري از واكنش با هوا )3

  . فلزي نرم و براق است )4 
  هاي زير مصنوعي است؟يك از پليمر كدام -11

  ابريشم )4  نايلون )3  سلولز )2  پشم )1 
  زير با اكسيژن جزء واكنش احتراق است؟ عنصرهاتركيب كداميك از  -12

1( Na 2( Mn 3( Mg 4( Fe  
  است؟ نادرستكدام عبارت  -13

  .دو شكل متفاوت از يك عنصر هستنداكسيژن و اوزون  )1
  .هاي بالايي زمين وجود داردقسمت اعظم اوزون در لايه )2
  .شودبنفش خورشيد توسط اوزون جذب ميقسمت اعظم تابش فرا )3
  .اوزون در ساخت بسياري از تركيبات از جمله سولفوريك اسيد كاربرد دارد )4

  فلز بيشترين درصد را در بدن انسان دارد؟ يك به عنوان كدامدر بين عنصرهاي زير  -14
1( Fe 2( C 3( P 4( Ca  

  زير، در هموگلوبين خون وجود دارد؟ عنصرهاكدام يك از  -15
1( Cr 2( Fe 3( Mg 4( Ni  

 :اولفصل  اي سوالات چهار گزينه
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  )ي اول متوسطه دوره(ي  نهم  پايه
  كتاب كار
 و آموزش 6841 

  جامد  

  مايع    

 گاز  

    

  
  
  
  

  مواد     حالت مواد
  
 

 .اندها تشكيل شدههمه مواد از اتم

 .شوند بلكه به حالت تركيب وجود دارنديافت نمي) عنصري(ها در طبيعت به حالت آزاد بيشتر عنصر

  .شودطلا به صورت آزاد در طبيعت يافت مي :نكته

 
 :نكته

C) يا الكل معمولي اتانول H OH)2  .رودها و لوازم پزشكي به كار ميبراي ضد عفوني كردن بيمارستان 5

NH)آمونياك   .كنندهاي كشاورزي تزريق ميرا براي رشد بهتر گياهان به زمين 3(

 .ريزندخودرو مي رادياتوررا براي جلوگيري از يخ زدن آب در زمستان در ) اتيلن گليكول(ضد يخ 

CuSO) بودكات ك  .كنندرا براي جلوگيري از رشد جلبك به مخازن آب اضافه مي 4(

  .گيردن مورد استفاده قرار ميآبراي ترد كردن  در تهيه مرباي كدو حلوايي) CaO(آهك 
 

 
  
  

بـار  (هـا  يعني تعـداد الكتـرون   ،لكتريكي خنثي هستندها از نظر ااتم .اندهاي يوني از يون ها تشكيل شدهتركيب
  .در يك اتم برابر است) بار مثبت(ها و پروتون) منفي

  
  

  .دهند ميگيرند و يون تشكيل  دهند و يا الكترون ميها براي رسيدن به پايداري يا الكترون از دست ميبرخي از اتم
  .)يك عنصر فرضي است A( .تندهايي با بار الكتريكي مثبت يا منفي هسها، ذرهيون

  

 )يون مثبت(كاتيون=ون از اتمحذف يك يا چند الكتر

 

 )يون منفي(آنيون = يك يا چند الكترون + اتم 

 .ها بستگي داردآن هاي سازندهنوع ذرههاي مواد به ويژگي

ديگر ها با يك رفتار اتم

 ها با يكديگررفتار اتم

 هاي يوني تركيب

 يون

 بلوري
  

 بي شكل
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  علوم تجربي
  كتاب كار
 6841 و آموزش

  
  
  

 )داد و ستد الكتروني( .آيندها پديد ميي الكترون ميان اتمها از مبادلهيون

 Clو آنيـون   Na انتقـال يابـد، كـاتيون   ) Cl(به اتم كلر ) Na(به عنوان مثال، اگر يك الكترون از اتم سديم 
  :آيد وجود مي هب

  

→  

 
Cl   +  اتم كلر  →  )كاتيون(يون سديم   )آنيون( يديون كلر s(Na   فلز سديم(

          ) سديم كلريد(نمك خوراكي 
  

الكتروني انجام داده است، پيوند يـوني يـا    هاي مثبت و منفي در يك تركيب كه انتقالي قوي ميان يونبه جاذبه
شـود  اي تشكيل ميهاي مثبت و منفي در كنار هم شبكهاز كنار هم قرار گرفتن يون .جاذبه الكتروستاتيك گويند

هاي مثبت و منفي با هم برابر است و ي بلور يك تركيب يوني، مجموع باردر شبكه .كه به شبكه بلور معروف است
 .نظر الكتريكي خنثي است به همين دليل از

 .پايدارترند) Cl(و كلر ) Na(هاي سديم از عنصردر تركيب سديم كلر ) Cl(و كلريد ) Na(هاي سديم يون

 .يك فلز خطرناك است) Na(سديم  .يك گاز زرد رنگ و سمي است) Cl2(كلر 

 الكترونـي  8 هايي با مدار الكتروني كامـل ها به ذرهها، تبديل شدن آنهاي انتقال الكترون ميان اتميكي از ملاك
الكتـرون   8دهد تا به كاتيون سديم بـا  ظرفيت خود را از دست مي ي الكترون لايه 1به طور مثال اتم سديم  .است

گيرد تـا بـه   ظرفيت خود، يك الكترون مي ي كترون در لايهال 7و اتم كلر با داشتن ظرفيت تبديل شود  ي در لايه
  .آخر تبديل شودالكترون در لايه  8يون كلريد با 

گـاز  ) مـدل بـور  (ظرفيت خود را از دست بدهند تا به آرايش الكتروني  ي هاي لايهفلزات تمايل دارند تا الكترون
گاز نجيب پـس  ) مدل بور(ند و به آرايش الكتروني نافلزات تمايل دارند تا الكترون بگير .نجيب ماقبل خود برسند

  .هاي نجيب به دليل داشتن مدار الكتروني كامل، پايدارندگاز .از خود برسند
  
  

 MgOانتقال الكتروني در  :مثال

Mgدهد و به يون الكترون از دست مي 2: الكترون در مدار آخر خود دارد 2فلز منيزيم  2 شودميتبديل.   
Oگيرد و به يون الكترون مي 2: الكترون در مدار آخر خود دارد 6نافلز اكسيژن  2 )شودتبديل مي) اكسيد.  

  .شودتركيب يوني منيزيم اكسيد تشكيل ميدر نتيجه 
  

CaCO) مرواريد و پوشش صدفي حلزون از يك تركيب يوني به نام كلسيم كربنات   .شده استتشكيل  3(
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  )ي اول متوسطه دوره(ي  نهم  پايه
  كتاب كار
 و آموزش 6841 

  
  
  

 .آوردوجود مي ههاي يوني را بهاي مثبت و منفي تركيبي قوي ميان يونجاذبه

 .هاي يوني در مجموع از نظر بار الكتريكي خنثي هستندتركيب

 .ها در يك تركيب يوني به صورت منظم قرار دارند و آزادي حركت ندارنديون

 .شوندوني در آب حل ميهاي يبسياري از تركيب

شـوند و بـه صـورت آزادانـه     ها از يكديگر جدا شده و در آب پراكنده ميهاي يوني در آب، يونبا انحلال تركيب
 .كنندحركت مي

  .كندها در آب را ثابت ميانجام واكنش زير در محلول آبي و تشكيل رسوب زرد رنگ سرب يديد، حركت يون
 KNO32     PbI2 → Pb(NO )3 2   KI2  

  سرب يديد    پتاسيم نيترات
  پتاسيم يديد    سرب نيترات   )جامد زرد رنگ(

  )م و يون يديديون پتاسي(    )يون سرب و يون نيترات( →  محصولات
 

 .شوددر آب، سبب تغيير در خواص فيزيكي آب مي) هانمك(هاي يوني حل شدن تركيب

  .شودجوش آب و افزايش رسانايي الكتريكي آب مي ي انحلال تركيبات يوني در آب باعث افزايش نقطه
  
  
  

د سبب برقراري جريـان الكتريكـي   توان ها مي حركت يون .دنباشها ميها، عامل رسانايي الكتريكي يوندر محلول
 .در محلول گردد

 .هاي حل شده در آب بيشتر باشد، رسانايي الكتريكي آن بيشتر استهر چه ميزان يون

  
  غير رسانا  رسانايي ضعيف  رسانايي قوي

ها به سمت الكترود منفي ها به سمت الكترود مثبت و جهت حركت كاتيوندر مدار الكتريكي، جهت حركت آنيون
تركيبات يوني بـه صـورت مـذاب نيـز      .شودانحلال تركيبات يوني در آب باعث افزايش رسانايي آن مي .باشديم

  .رساناي جريان الكتريكي هستند
  .آيد ي جريان الكتريكي به دست نمييرسانا هايي با ي آن مولكول است، محلول ي سازندهها از حل كردن تركيبي كه ذره

  : كي آب مقطر و برخي مواد محلول در آب به صورت زير استبه طور مثال رسانايي الكتري
  

  محلول نمك معمولي  آب معمولي آب مقطر  نام ماده
  در آب

محلول كات كبود   محلول شكر در آب
  در آب

  رسانا نارسانا رسانا رسانايي كم نارسانا  رسانايي الكتريكي
  

 هاي يونيهاي تركيب ويژگي

 رسانايي الكتريكي آب
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  علوم تجربي
  كتاب كار
 6841 و آموزش

 
  
  

  .اندها تشكيل شدههاي مولكولي از مولكولتركيب
و گاز ) آب(، مايع )يخ(اي است كه به هر سه حالت جامد آب تنها ماده. آب يك تركيب مولكولي است

هر مولكول آب  .شوددر طبيعت يافت مي) بخار آب( H O2  از يك اتم اكسيژن و دو اتم هيدروزن
هاي آب بار الكتريكي مولكول .صورت نگرفته استهاي اكسيژن و هيدروژن انتقال الكترون بين اتم .تشكيل شده است

  .كندهاي آن را حفظ ميي يك ماده است كه برخي از ويژگيترين واحد سازندهيك مولكول ساده .ندارند
  آيند؟ها چگونه بوجود ميمولكول :سؤال?

گذارند تا بـه آرايـش   يهاي لايه ظرفيت خود را با يكديگر به اشتراك مها الكترونها، اتمهنگام تشكيل مولكول
ي تشكيل مولكول آب به صورت زير  به طور مثال نحوه). مشاركت الكتروني(برسند  الكترون در لايه آخر 8 پايدار

  :نمايش داده شده است
  

  
هـاي  تعدادي از الكتـرون (دهد ها رخ ميهنگامي كه دو نافلز كنار يكديگر قرار گيرند، مشاركت الكتروني بين آن

الكترون به اشتراك گذاشته شـود يـك    2هنگامي كه بين دو اتم،  ).گذارندخود را با هم به اشتراك ميمدار آخر 
 .آيد مي بين دو اتم بوجود الكتريكي يپيوند كووالانسي در اثر نيروي جاذبه .شودپيوند كووالانسي تشكيل مي

كووالانسـي   هايتعداد پيونـد  .وجود دارددر مولكول آب دو پيوند كووالانسي بين اتم اكسيژن و دو اتم هيدروژن 
  .تواند تشكيل دهد با يكديگر متفاوت استكه هر اتم مي

 .دهدپيوند كووالانسي مي 1هر اتم هيدروژن فقط  .دهدپيوند كووالانسي مي 2هر اتم اكسيژن 

  :هاي آمونياك و متان است هاي ديگر مولكول مثال

 
    

  

  آمونياك متان
    

  
  

  .تواند تشكيل شوددو اتم بيش از يك پيوند كوالانسي مي گاهي بين
  .تواند بين دو اتم تشكيل شودپيوند كووالانسي مي 3حداكثر 

 

  ساختار  مثال  نوع پيوند  تعداد پيوند كووالانسي بين دو اتم
  H2 يگانه 1
   O2 دوگانه 2
   N2 سه گانه 3

 هاي مولكوليتركيب

 ترمشاركت الكتروني گسترده
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  )ي اول متوسطه دوره(ي  نهم  پايه
  كتاب كار
 و آموزش 6841 

  
  

  

  :هاي داده شده را مشخص كنيددرستي يا نادرستي جمله -1
   .شوندها در طبيعت به حالت آزاد يافت ميبيشتر عنصر )الف

   .ريزندخودرو مي رادياتوراتانول را براي جلوگيري از يخ زدن آب در زمستان در  )ب

   .شكر يك تركيب مولكولي و آهك يك تركيب يوني است )پ

   .باشدهاي آب ميها، عامل رسانايي الكتريكي مولكولدر محلول )ت

   .الكترون تشكيل شده است 2از  حداقل هر پيوند كووالانسي )ث

   .دهندها مشاركت الكتروني انجام ميدهند و در كات كبود، اتمها انتقال الكتروني انجام ميدر آمونياك، اتم )ج

   .پيوند كووالانسي وجود دارد 4در مولكول متان  )چ

   .  ساناي جريان الكتريكي نيستندتركيبات يوني در حالت جامد ر )ح

   .آيندوجود مي هها بي الكترون ميان مولكولها از مبادلهيون )خ

   .شودكات كبود باعث افزايش رشد گياهان مي )د

   .شودات، رسوب زرد رنگ سرب يديد حاصل مياز واكنش پتاسيم يديد و سرب نيتر )ذ

   .نافلزات تمايل دارند الكترون بگيرند تا به مدار آخر كامل دست يابند )ر

   .هاي اكسيژن و منيزيم از آنيون اكسيد و كاتيون منيزيم پايدارتر هستندعنصر )ز

   .يابدكي آب كاهش مييهرچه ميزان كات كبود بيشتري در آب حل شود، رسانايي الكتر )س

   .هاي يوني تنها در حالت محلول رساناي جريان الكتريسيته هستندتركيب )ش
  :جاهاي خالي را با كلمات مناسب پر كنيد -2

  .اندتشكيل شده. . . . . . همه مواد از  )الف
  .بستگي دارد. . . . . . هاي مواد به ويژگي )ب
  .هستند. . . . . . هاي يوني ي تركيب اجزاي سازنده )پ
  .هستند. . . . . . ها از نظر الكتريكي اتم )ت
  .آيندها پديد ميميان اتم. . . . . . ي ها از مبادلهيون )ث
  .گويندمي. . . . . . و به يك يون با بار منفي . . . . . . ون با بار مثبت به يك ي )ج
دهد و الكترون از دست مي. . . . . . شود و تبديل مي. . . . . . گيرد و به الكترون مي. . . . . . در تشكيل يك تركيب يوني،  )چ

  .شود تبديل مي. . . . . . به 
  .شودآب مي. . . . . .  ير در خواصها در آب، سبب تغيحل شدن نمك )ح
. . . . . . ها به سمت الكتـرود  و جهت حركت كاتيون. . . . . . ها به سمت الكترود در يك مدار الكتريكي، جهت حركت آنيون )خ

  .باشد مي
  .باشدمي. . . . . . ها، عامل رسانايي الكتريكي در محلول )د
  .است. . . . . .  رسانايي الكتريكي آب مقطر از آب نمك )ذ
  .است. . . . . . آب يك تركيب  )ر

 :مسؤالات تشريحي فصل دو
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 .است. . . . . . ها در مولكول آب از نوع پيوند بين اتم )ز

  .شودتشكيل مي. . . . . . و بين دو نافلز پيوند . . . . . . بين يك فلز و يك نافلز، پيوند  )س
  .دهدمي تشكيل پيوند كووالانسي. . . . . . پيوند و هر اتم كربن . . . . . . هر اتم نيتروژن  )ش

  :مفاهيم زير را تعريف كنيد -3
  آنيون )الف

  
  كاتيون )ب

  
  پيوند يوني )پ

  
  پيوند كووالانسي )ت

  
  مولكول )ث

  
  به سوالات زير پاسخ دهيد؟ -4

  ها رساناي جريان الكتريكي است؟چرا محلول نمك) الف

  
  

  ها شور است؟چرا آب اغلب درياچه) ب

  
  

  هاي سديم و كلر هستند؟هاي سديم و كلريد پايدارتر از عنصريون چرا )پ

  
  

  شوند؟ها چگونه تشكيل ميمولكول) ت

  
  

  را نشان دهيد؟ LiFهاي ليتيم و فلوئور نحوه تشكيل تركيب با استفاده از مدل بور عنصر) ث

  
  

  ان دهيد؟هاي اتمي نشي تشكيل مولكول كربن دي اكسيد را با رسم ساختارنحوه) ج

  
  رسانايي الكتريكي آب دريا، آب مقطر و آب شير را با ذكر دليل مقايسه كنيد؟ )چ
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  )ي اول متوسطه دوره(ي  نهم  پايه
  كتاب كار
 و آموزش 6841 

  هاي يوني در حالت جامد رساناي برق نيستند؟چرا تركيب )ح

  
  

  ها پاسخ دهيد؟با توجه به شكل داده شده به پرسش )خ

  
  جهت انتقال الكترون را روي شكل نشان دهيد؟) 1

  
  

  ؟چطور Bاتيون است يا آنيون؟ يون ك Aيون ) 2

  
  

  چه نام دارد؟ Bو Aپيوند ميان يون ) 3

  
  

  

   
  

  ؟باشدنمييك از تركيبات زير مولكولي  كدام - 5
  اتيلن گليكول) 4  آهك) 3  اتانول) 2  شكر) 1

  .اندتشكيل شده. . . . . . مرواريد و پوشش صدفي حلزون از تركيب يوني  -6
1(CaO  2(CaCO3  3(MgO  4 (MgCO3  

 يدرسـت  در كدام گزينه به متان، آب، نيتروژن و هيدروژن به ترتيب هايهاي كووالانسي را در مولكولتعداد پيوند -7
  نشان داده شده است؟

1 (4- 2- 2- 1  2 (2-2-2- 1  3 (2- 2- 1- 2  4 (4- 2- 3- 1  
  .شودرسانايي الكتريكي آب مي. . . . . . نقطه جوش آب و . . . . . . انحلال تركيبات يوني در آب باعث  - 8

  افزايش -كاهش) 4  كاهش -افزايش) 3  افزايش -افزايش) 2  كاهش -كاهش) 1
  .رود مي. . . . . . هاي اكسيد به سمت الكترود و يون. . . . . . ها منيزيم به سمت الكترود در محلول منيزيم اكسيد، يون - 9

  مثبت -مثبت) 4  منفي -مثبت) 3  منفي -منفي) 2  مثبت -منفي) 1
  در چه چيزي با هم تفاوت دارند؟ +Aو  Aكاتيون مربوط به آن باشد،  +Aي اتم و نشانه Aاگر  - 10

  جرم اتمي) 4  هاتعداد نوترون) 3  هاتعداد الكترون) 2  دد اتميع) 1

n(Aاگر  -11 )2گاه آن. كاتيون يك بار مثبت باشدnB كدام گزينه است؟  
  بار مثبت 2كاتيون ) 4  آنيون يك بار منفي) 3  كاتيون يك بار مثبت) 2  بار منفي 2آنيون ) 1

 :دو فصل اي سوالات چهار گزينه
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 علوم تجربي
  كتاب كار
 6841 و آموزش

    
  

  
  .شودها تكرار ميها و باررسد و بارها است كه هيچ گاه به پايان نمياي از تغييرمجموعه چرخه

  ...چرخه آب، چرخه نيتروژن، چرخه كربن و : هاي طبيعيانواع چرخه
يكي از عوامل مـوثر   .هاي طبيعي بستگي داردادامه حيات جانداران به رعايت توازن در چرخه

به زغال سنگ، نفت خام و گاز طبيعـي،   .است ها فسيليمصرف سوختاي طبيعي، هبر چرخه
دهنـد،  ل ميهايي كه ساختمان موجودات زنده را تشكيمولكول .گويندهاي فسيلي ميسوخت

  .كربن از لحاظ فراواني چهارمين عنصر در جهان است .اندبر اساس عنصر كربن بنا نهاده شده
 هـواكره و  كره ،آبكره سنگكره، را در ميان زيست و اكسيژن فرايند مداوم تركيب و آزادسازي كربن كربنچرخه 

 CO2كـربن، كـربن بـه شـكل      در چرخـه  .گـردد  كند و در آن انرژي و حرارت ذخيـره و دفـع مـي    توصيف مي
هـاي  سوخت .مانددر چرخه كربن مقدار كربن در مجموع ثابت باقي مي .شودمصرف يا توليد مي) اكسيد دي كربن(

 ـ توليد مي CO2ها مقادير بسيار زيادي گاز فسيلي همگي داراي كربن هستند و در اثر سوختن آن چرخـه   .ودش
تـر از   توليدي بيش CO2تا مقدار  هاي انسان سبب شدهفعاليت .دارد شدن زمين گرمكربن نقش بسيار مهمي بر 

CO2 آورد گردد و مشكلاتي را به وجود مي يش مقدار اين گاز در هوا ميمصرفي گردد كه اين موضوع سبب افزا.  
 

  
  

  

  .نفت خام مايع غليظ و سياه رنگ است .نام دارد خام نفتشود، نفتي كه از چاه بيرون آورده مي
  :اثرات نفت بر زندگي ما

  حمل و نقل تحول صنعت -
 رشد صنايع غذايي، دارويي، بهداشتي و كشاورزي -

 ايش جمعيتزبالا رفتن سطح بهداشت همگاني و اف -

 هاي جديدگسترش فناوري -

  

  

  به دنبال محيطي بهتر
 براي زندگي 

 چرخه

 نفت خام
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 )ي اول متوسطه دوره(ي  نهم  پايه

  كتاب كار
 6841 و آموزش

  
  

  

هـاي نفـت   ناخالصـي  .مانندبر جاي مي هاهيدروكربنهايي به نام ها از نفت خام، تركيبپس از جدا كردن ناخالصي

و هيـدروژن  ) C(كه تنها از دو عنصـر كـربن    هستند هاييتركيبها،  هيدروكربن. باشد مي نمك، آب و گوگرد خام،

)H (ساده ترين هيدروكربن .ها بستگي داردهاي سازنده آنها به تعداد اتمهاي هيدروكربنويژگي .اندتشكيل شده، 

CH)متان    .است 4(

            
 .اندهاي هيدروژن توسط پيوند كووالانسي به يكديگر متصل شدههاي كربن و اتماتمدر هر مولكول هيدروكربن، 

ي جوش يكـي  نقطه .شودها بيشتر ميهاي كربن، نيروي ربايش بين مولكولها با افزايش تعداد اتمدر هيدروكربن

هـا بـا   در هيدروكربن .هاي سازنده آن بستگي داردهاي فيزيكي مواد است كه به نيروي ربايش بين ذرهاز ويژگي

 .يابدي جوش افزايش ميهاي كربن، نقطهافزايش تعداد اتم

  C((ي جوش نقطه  فرمول مولكولي  هاي كربنتعداد اتم  نام
  -CH4 0/162 1  متان
C 2  اتان H2 6  5/88 -  
C 3  پروپان H3 8  1/42  -  
C 4  بوتان H3 10  5/0 -  
C 5  پنتان H5 12  0/36  
C 6  هگزان H6 14  5/68  
C 7  هپتان H7 16  5/98  
C 8  اوكتان H8 18  5/125  
C 9  نونان H9 20  0/151  
C 10  دكان H10 22  0/174  

  

 .كنديك مايع، ميزان عدم تمايل آن را براي جاري شدن معين مي گرانروي

  ).شودسخت تر جاري مي(يابد هاي كربن، گرانروي افزايش ميها با افزايش تعداد اتمدر هيدروكربن

 هاي نفت خام تركيب
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 علوم تجربي
  كتاب كار
 6841 و آموزش

  

 

 هاي جوش آندو مايع بر اساس تفاوت در  نقطه جداسازي مخلوط: تقطير ساده

در تقطيـر   .رودزياد است به كـار مـي   ها آن ي جوشتقطير ساده براي جداسازي دو مايعي كه اختلاف نقطه: نكته

 ي سرد، دوباره اين بخار پس از عبور از يك محوطه. شود ساده، جزئي كه دماي جوش كمتري دارد، زودتر بخار مي

هاي تقطير نفـت خـام    از اين عمل در برج. شود و از مخلوط دو مايع جدا مي شود به مايع تبديل ميميعان  با عمل

  .شود استفاده مي

  
  

ها در ي جوش آنبر اساس تفاوت در  نقطه) هاهيدروكربن(جداسازي اجزاي نفت خام دستگاهي براي : برج تقطير

  پالايشگاه نفت

بـر  روند و در برج بالا ميو  شوندها تبخير مي، هيدروكربنشود ما داده ميگركوره نفت خام در  :جزء به جزءتقطير 

  .شوند از هم جدا مي هاي مختلف برج، اجزاي آن در قسمتجوش ينقطهتفاوت در اساس 

ها كه در هنگام تقطير جزء به جزء نفت خام از بخـش خاصـي از بـرج تقطيـر     مخلوطي از هيدروكربن: برش نفتي

ها نزديـك بـه   هاي داراي تعداد كربن نزديك به هم كه دماي جوش آناي از هيدروكربنجموعهم .شوندخارج مي

شـوند،  هايي كه در قسمت بالاتري از ستون خارج مـي در برج تقطير، برش .گيرندهم است، در يك برش قرار مي

الاترين برش نفتـي يعنـي   ببه طور مثال  .ي جوش پايين تر هستندبا نقطه) تعداد كربن كمتر( هاي سبك تر برش

  .اتم كربن است 4تا  1هايي با برش گاز، هيدروكربن

 ي نفت خامدهندهجداسازي اجزاي تشكيل
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 )ي اول متوسطه دوره(ي  نهم  پايه

  كتاب كار
 6841 و آموزش

  

  

Cي نفت با فرمول مولكـولي  يكي از اجزاي سازنده ،)اتيلن(اتن  H2 اتـن گـاز   . اسـت  4

هاي رسيده مانند گوجه فرنگـي و  رنگي است كه به طور طبيعي بوسيله برخي از ميوه بي

شـود  در صنعت كشاورزي، از گاز اتن كه از نفت خام جداسـازي مـي   .شودآزاد مي موز

 .كنندهاي نارس به رسيده استفاده ميبراي تبديل ميوه

دهد و طي آن يك ماده مصنوعي به هرگاه گاز اتن را در يك ظرف دربسته گرما دهيم، يك تغيير شيميايي رخ مي

 .شودنام پلاستيك توليد مي

  
هاي كوچك با پيوند كووالانسـي  شكند و مولكولهاي كربن در اتن ميپيوند دوگانه بين اتم :يمري شدنواكنش پل

   .سازندشوند و زنجير بلند كربني را ميجديد به هم متصل مي

صنايع بسته بندي، توليد  ها دراز پلاستيك .آينداز نفت بدست مي) هاانواع پلاستيك(ماده اوليه الياف مصنوعي 

 . شود استفاده مي اك، دارو، كشاورزي، نظامي و بهداشتيپوش

  
  

سوزند و انرژي  ها مي ي آن هاي سازندههاي فسيلي را در هوا يا اكسيژن بسوزانيم، هيدروكربنهنگامي كه سوخت

و  ها كربن دي اكسيد و آبها فقط داراي هيدروژن و كربن هستند، از سوزاندن آنچون هيدروكربن .كنند آزاد مي

  :ي شيميايي سوختن كامل متان به صورت زير استعادلهمثال مبه طور  .آيدمقدار قابل توجهي انرژي بدست مي

  
زمـين  شود تا  اين حجم زياد گاز، سبب مي. شود ميتوليد  CO2 گاز ها مقدار زيادياز سوزاندن هيدروكربن: نكته

  شودها جابجا ميفصلها ذوب و يخ ،هوا آلوده ،گرم

 نفت منبعي براي ساختن

 تاثير نفت خام روي زندگي ما
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 علوم تجربي
  كتاب كار
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  :هاي داده شده را مشخص كنيددرستي يا نادرستي جمله -1

  .شودهاي فسيلي، مقادير بسيار زيادي گاز كربن مونوكسيد توليد ميدر اثر سوختن سوخت )الف
    

    .باشدتركيب حد واسط در چرخه كربن، كربن دي اكسيد مي )ب

    .گيردبيشتر نفت خام براي توليد مواد شيميايي ارزشمند مورد استفاده قرار مي )پ

    .ها بستگي داردهاي سازنده آنها به تعداد اتمهاي هيدروكربنويژگي )ت

    .شودهاي رسيده آزاد ميي بوسيله برخي از ميوهرنگي است كه به طور طبيعن گاز بيات )ث
دهد و طي آن يك ماده مصنوعي به نام پليمر را در يك ظرف دربسته گرما دهيم، يك تغيير شيميايي رخ مي هرگاه گاز متان )ج

    .شودتوليد مي

    .شودي زمين ميوجب افزايش دماي كرههاي فسيلي مسوزاندن سوخت )چ

    .شودتر جاري ميهرچه تعداد كربن هيدروكربني بيشتر باشد، سخت )ح
  :هاي خالي را با كلمات مناسب پر كنيدجا -2
  .بستگي دارد ………ادامه حيات جانداران به رعايت توازن در  )الف
  .اندبنا نهاده شده ……… دهند، بر اساس عنصرهايي كه ساختمان موجودات زنده را تشكيل ميمولكول )ب
  .شودمي مصرف يا توليد ………در چرخه كربن، كربن به شكل  )پ
  .نام دارد ………شود، نفتي كه از چاه بيرون آورده مي )ت
  .يابدافزايش مي ………هاي كربن، ها با افزايش تعداد اتمدرهيدروكربن )ث
اي اسـت آزاد  كه يك گـاز  گلخانـه   ………ها هستند و از سوختن همه آن ………هاي فسيلي داراي عنصر همه سوخت )ج
  .شود مي
  .آيندبدست مي ………از ) هاانواع پلاستيك(صنوعي ماده اوليه الياف م )چ
  .مانندبر جاي مي …هايي به نام نفت خام، تركيب …پس از جدا كردن  )ح
  .اندبه يكديگر متصل شده …هاي هيدروژن توسط پيوند هاي كربن و اتمدر هر مولكول هيدروكربن، اتم )خ
  .بدايها، گرانروي كاهش ميجرم مولكول …ها با در هيدروكربن )د

  :مفاهيم زير را تعريف كنيد -3
  چرخه )الف

  
  هيدروكربن )ب

  

 :ومسفصل سؤالات تشريحي 
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  كتاب كار
 6841 و آموزش

  برج تقطير )پ

  
  برش نفتي )ت

  
  گرانروي )ث

  
  به سوالات زير پاسخ دهيد؟ -4

  هاي نفت خام را نام ببريد؟ناخالصي )الف

  
ون توجه به توصيه مندليف بيشتر از آن به عنوان سوخت استفاده با توجه به ارزش زياد نفت براي ساخت، چرا ما همچنان بد )ب

  كنيم؟ مي

  
با توجه به نقاط جوش داده شده، به سوالات زير پاسخ . در جدول زير نام و فرمول مولكولي چند هيدروكربن داده شده است )پ

  -88، 36، 151،  -5/0: نقاط جوش. دهيد
  بنويسيد؟ نقاط جوش هر هيدروكربن را در جلوي آن )1

  C((نقطه جوش   نام  فرمول هيدروكربن
C H2    اتان�6
C H4    بوتان  10
C H5    پنتان  12
C H9    نونان  20

  

  ها در دماي معمولي گازي شكل هستند؟كدام هيدروكربن) 2

  
  آيد؟كدام هيدروكربن بين دماي معمولي و دماي بدن انسان به جوش مي) 3

  
  نيروي جاذبه بين مولكولي در اتان و بوتان را با ذكر دليل با هم مقايسه كنيد؟) 4
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  گرانروي نونان بيشتر است يا پنتان؟) 5

  

C  رو به رو ي از ميان تركيبات داده شده )ت H C H C H 16 34 18 38 14 30 

  شود؟كدام يك سريعتر از ليوان خارج مي) 1

  

  كدام يك دماي جوش كمتري دارد؟) 2

CH4 ،Cفرمول ساختاري سه هيدروكربن  )ث H2 Cو 6 H3   را رسم كنيد؟8

  

  واكنش سوختن كامل متان را بنويسيد؟ )ج

  

  اتن در صنعت كشاورزي چيست؟ كاربرد )چ

  

  شود؟ها ميها و اقيانوسهاي فسيلي باعث بالا آمدن آب دريارويه از سوختچرا استفاده بي )ح

  

  مولكولي اتيلن را بنويسيد؟ شيميايي و فرمول )خ

  

  منشا گاز اتن در طبيعت چيست؟ )د
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  كتاب كار
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  ؟رودنميي زير به كار نفت احتمالاً در ساخت كدام ماده - 5
  دارو) 4  سيمان) 3  رنگ) 2  پلاستيك) 1

سوزاندن نفت براي توليد انرژي، مثل روشن كردن اجاق آشـپزخانه  «كدام يك از دانشمندان زير عقيده داشت  -6
  ؟»س استبا اسكنا

  آووگادرو) 4  انيشتين) 3  مندليف) 2  بور) 1
  است؟ نادرستكدام مورد  -7

  .سوختن نفت مشكلات زيست محيطي به دنبال دارد) 1
  .نفت يك سوخت فسيلي است) 2
  .هاي اخير رو به رشد استمقدار ذخاير نفتي در سال) 3
  .شودهاي ما به انرژي، با سوزاندن نفت تأمين ميبخش بزرگي از نياز) 4

  ؟است نادرستكدام گزينه  - 8
  .شودهاي مختلف مصرف ميي نفت براي توليدفراوردهبخش عمده) 1
  .شودي نفت براي توليد انرژي مصرف ميبخش عمده) 2
  .هاي مختلف استنفت يك منبع غني از هيدروكربن) 3
  .ميزان نفت كشف شده  با ميزان مصرف نفت برابر بود 1980در سال ) 4

  ؟نيستدر مورد نفت خام صحيح كدام مطلب  -9
  .نفت خام مايعي غليظ و سياه رنگ است) 1
  .كنندنفت خام را توسط تقطير ساده از يكديگر جدا مي اجزاي) 2
  .مانندها بر جاي ميهاي نفت خام، هيدروكربنپس از جداسازي ناخالصي) 3
  .هاي نفت خام هستندها و تركيبات گوگرددار جزء ناخالصينمك) 4

هايي كـه  روند و در برشيستون تقطير م …شوند و به سوي بخار مي …هاي در جريان تقطير، نخست مولكول - 10
  .گيرنداست قرار مي …ها ي جوش آن نقطه

  بيشتر -يبالا -تر سنگين) 2  بيشتر -پايين -ترسنگين) 1
  كمتر -پايين -تركسب) 3    كمتر -يبالا -ترسبك) 3

  ؟كدام مورد تقريباً درست استدهد، شكل مقابل يك بشكه حاوي نفت خام را نشان مي -11
1 (%X  است%  10برابر.  
2 (%Y  است% 80برابر.  
3 (%Y است% 65برابر.  
4 (%X  است% 80برابر.  

  .باعث شده است كه نفت بيشتر براي سوزاندن مصرف شود …همه عوامل زير به جز  -12
  آساني دسترسي) 2    وجود كربن در مولكول) 1

  افزايش جمعيت) 4    افزايش نياز به انرژي) 3
  

 :ومسفصل اي سوالات چهار گزينه
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  است؟ نادرستكدام مطلب  -13
  .توان مواد شيميايي ديگري بدست آورداز نفت مي) 1
  .آيد خالص است ولي در برج تقطير بايد تجزيه شودنفتي كه از چاه نفت به دست مي) 2
  .شودنفت خام قبل از وارد شدن به برج تقطير، حرارت داده مي) 3
  .اي دارد نفت خام كاربرد بسيار گسترده) 4

  تواند به اتم كربن متصل شود كدام است؟ترين تعداد اتمي كه مي بيش -14
1 (2  2 (4   3 (3   4 (1  

C هايبا توجه به مولكول -15 H14 Cو  30 H10   است؟ نادرستمطلب كدام  22
  . باشندها ميي هيدروكربنهر دو جزء خانواده) 1
Cگرانروي ) 2 H14 Cاز بيشتر 30 H10   .است 22
Cي بين مولكولي در جاذبه) 3 H10 Cكمتر از 22 H14   .  است30
Cي جوش نقطه) 4 H10 22 Cبيشتر از   H14   .است30

  :زياد بودن گرانروي يك مايع بدين معني است كه -16
  .جرم آن نسبت به حجم آن زياد است) 2    .شودزودتر تبخير مي) 1

  . تمايل آن براي جاري شدن كم است) 4  تمايل آن براي جاري شدن زياد است) 3
  هاي زير در دماي معمولي همگي به حالت گاز هستند؟كدام دسته از هيدروكربن -17

1( C H C H CH 5 12 3 8 4  2( C H C H CH 6 14 2 6 4  
3( C H C H C H 4 10 3 8 2 6  4( C H C H CH 6 14 5 12 4  

Cدر ساختار هيدروكربن  -18 H3 و چند پيونـد   »كربن -كربن «ووالانسي، به ترتيب از راست به چپ چند پيوند ك8
  وجود دارد؟ »هيدروژن -كربن «كووالانسي 

1 (3- 8   2 (3- 10  3 (2- 10  4 (2- 8  
و  …هاي جدا شده از نفت خام در هـر بـرش   ي جوش هيدروكربن، نقطهدر برج تقطير نفت خام از بالا به پايين -19

  .يابدمي …هاي كربن اين مواد اتم تعداد
  كاهش -كاهش) 4  افزايش -افزايش) 3  كاهش -افزايش) 2  افزايش -كاهش) 1

  است؟ نادرستهاي نفتي اين برج تقطير كدام ترتيب درباره نقطه جوش برش -20
1 (b<d<e<f  

  

2 (a>b>c>d  
  

3 (a>b>d>e 
  

4 (e<d<c<a 
  

  كدام است؟ dو  a ،b ،cي واكنش زير مجموع اعداد هدر معادل -21
 (g) (g) (g) gaCH bO cCO d H O  4 2 2 2  

1 (7  2 (6  3 (5  4 (4  


